

Subscripción
En la Isla, al mes... Ptas. 2'00
Resto de España... 3'00
Extranjero, al año... 50'00

MAHÓN, MARTES 27 ABRIL 196

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

PARA EL PRIMERO DE MAYO

La voz del mundo obrero

«Es preciso que el Primero de Mayo de este año 1960... toda la clase obrera, en flías largas y más numerosas que en los años anteriores, se manifieste en pro de...
La jornada de ocho horas.
El «control» obrero.
La verdadera paz mundial.»
(Del Manifiesto de la Federación Sindical Internacional.)

Leemos en «El Socialista» el documento que la Internacional Sindical dirige a sus veinte millones de adheridos y a las masas trabajadoras del Mundo entero, estimulándoles a celebrar la próxima fiesta del Primero de Mayo... «¡Camaradas!...» Lo primero que en el manifiesto impresiona es esta invocación de compañerismo, cuando se piensa que repercutirá con fraternal resonancia en el corazón de tantos millones de hombres de todas las razas, separados por los diversos mares, distribuidos sobre los varios Continentes e islas del Planeta... Ya, desde la presidencia de la Federación firman el llamamiento un inglés, un francés, un belga y un alemán. Los cuatro, unidos en esa ideal camaradería del Trabajo, condenan la guerra, la guerra que ha hundido a Alemania, devastado cruelmente a Bélgica, arruinado a Francia y paralizado la vida industrial de Inglaterra. Todos, juntamente, condenan la guerra, que ha desangrado a todos, y reclaman la paz, la paz del Derecho y de la Libertad.

Leyendo el manifiesto se siente ya soplar el aire del Primero de Mayo.
«¡Todas las banderas desplegadas!...»
«¡Todos a la calle en todas las ciudades y en todos los países!...»

Tres lemas aparecen este año escritos en esas banderas. Tres son las demandas que ahora va a formular en toda la Tierra la clase trabajadora. Dos de ellas, las ocho horas y el «control» obrero, se refieren a la vida profesional. La tercera, la paz del Mundo, pertenece a la idealidad humana.

Jornada de ocho horas. Es la principal entre las recientes conquistas del Trabajo. Ni está aun plenamente aceptada, ni ha dejado todavía de hallarse en peligro. Hace falta consolidar en las gentes el conocimiento de que la jornada de ocho horas si, por una parte, favorece al obrero, favorece, por otro lado, a la producción.

«Recordáis lo ocurrido en la Oficina Internacional del Trabajo? Era precisamente la clase patronal la que, recelosa, quizás, contra la jornada de ocho horas, deseaba que se

abriera una encuesta mundial sobre la crisis de la producción. La Oficina de Ginebra realizó la encuesta pedida. Labor gigantesca y a la vez imparcial, desapasionada. Nueve grandes volúmenes repletos de datos y cifras. Cinco años de trabajo previo, de paciencia y serena investigación. Información amplísima, que, en algunos aspectos de la producción industrial, se extendió a más de las nueve décimas partes de la Tierra...
¿Conclusiones? ¿Resultados? Hasta donde en temas como éste cabe generalizar, la encuesta atestigüó que la jornada de ocho horas, en vez de perjudicar, favorece el aumento y desarrollo de la producción, estimula el perfeccionamiento técnico de la maquinaria, y, por lo que al hombre respecta, acrecienta sus fuerzas físicas y eleva el rendimiento de trabajo del obrero. Contra lo que algunos profetizaban, la encuesta mostró también que la reducción de la jornada de ocho horas contribuye a mejorar la vida de familia, facilitar la instrucción y disminuir el alcoholismo.

«Control» obrero... ¿No habéis oído muchas veces el reproche de que el trabajador, preocupándose sólo de las jornadas breves y los salarios altos, no se interesa lo bastante por la perfección técnica de su obra, la mejora y desarrollo de la explotación y el progreso general de la industria? Pues bien; no hay más que un camino eficaz para despertar el interés humano. El hombre no se interesa sino por las cosas en que material o moralmente participa.

Si asociáis el obrero al negocio, participará tan sólo materialmente. Pero si le asociáis a la gerencia y administración de la Empresa, compartirá la responsabilidad moral y se sentirá espiritualmente interesado en aquella actividad productora.
Continúa existiendo con eso la autoridad del patrono en el taller o en la fábrica. Pero no será una autoridad absoluta sin límites. «En mi casa mando yo...» Es una autoridad limitada — y, a la vez, acrecida — por el «control» y la colaboración de los representantes obreros y por el intervencionismo social del Estado.

¿Están hoy en España preparados patronos y operarios para adoptar con éxito feudo esta innovación del «control» obrero? No lo sabemos. Mas, en todo caso, cabría ensayar. No se trata de una pretensión ultra radical o de un remedio soviético, sino de

una reforma ya aceptada en las leyes y en las prácticas de varios países europeos, socialmente muy moderados.

La verdadera paz del Mundo... He ahí la última de las demandas que la Internacional de Amsterdam propone a sus veinte millones de federados para que la apoyen, en la Manifestación del Primero de Mayo. La última de las demandas y la primera. Porque la verdadera paz, la paz durable, es hoy la gran aspiración de los pueblos.

Recordamos haber presenciado, en años anteriores, diversas Manifestaciones del Primero de Mayo. Las hemos visto en las urbes populosas, como en Bruselas, con muchedumbres imponentes, centenares de banderas y estandartes, coros, músicas, carros

alégóricos... También las vimos, no menos conmovedoras, en las humildes campiñas, como en tierras de Galicia, donde las dulces canciones locales alternaban con las notas de la universal «Marsellesa»... Pensamos que pronto, en este Primero de Mayo, casi al mismo tiempo, miles de Manifestaciones, grandes y pequeñas, ciudadanas y rurales, recorrerán las calles o los caminos en todo el Orbe civilizado, desde los climas glaciales a las regiones tórridas, desde la vieja Europa al Continente Nuevo, y que de esas diversas multitudes humanas surgirá como un anhelo único la general invocación a la paz del Mundo.

LLUIS DE ZULUETA.

(De «La Libertad».)

FOOT-BALL

Una entrevista con Carlés

En Palma ha comenzado a publicarse un semanario deportivo titulado «Sports», que en su primer número y en lugar preferente inserta los detalles de una entrevista celebrada con Carlés, el inteligente Capitán y entrenador del primer equipo de la Unión Sportiva.

Dicha entrevista tuvo lugar en Palma, antes de jugarse el primer partido de los dos finales del campeonato de Baleares. Por considerar que ha de resultar interesante para nuestros lectores aficionados al football, que son en número considerable, nos complacemos en reproducir dicha entrevista:

CHARLAS

CARLÉS

Lo que dice el veterano unionista. ¿Próxima retirada?

Aprovechando su paso por la isla nos es grato hoy, al salir a la luz pública por primera vez, ofrecer al lector la opinión de uno de los valores más positivos del football balear. Más de catorce años de juego, son suficientes para que Carlés haya sentado plaza de maestro en el infinito campo del deporte regional. Empezó como todos. Deslizó sus primeros pasos en la calle con otros muchachos formando el «Club Reina» desde donde pasó al «Mahón» que más tarde debía convertirse en la «U. Sportiva». Su juego fue siempre de interior izquierda. ¿Cómo es po-

sible entonces discutir su valía si ha unido a su voluntad férrea una constancia enorme? Carlés opina que la «Unión» ha progresado mucho. Y referente al juego de las dos islas dice:

—Mallorca, técnicamente, es superior a Menorca. Han visto desde luego más equipos de categoría y todo ello les ha servido para formar su escuela. Nosotros falios un poco de la ciencia, tenemos sin embargo la ventaja de la decisión y de la rapidez. Hemos formado nuestro juego, un juego muy exclusivo, muy de casa y nos entregamos a él con toda el alma. Referente al público he de decir que con todo y opinar muchos lo contrario es mejor el mahonés que el palmasano. Sin jactancia creo más enterado al nuestro. Y no le quepa duda de que si el equipo contrario lo hace bien, lo aplauden.

Carlés cree firmemente en la influencia del árbitro y cita los casos de Vela y Roseil, para establecer comparaciones; pues mientras el primero coschaba ovaciones (Unión-Mahón) el otro fracasaba ruidosamente ocasionando la descalificación suya y de sus compañeros Morro, Sintés, Pons y Coli, estos dos a perpetuidad.

Hablando de Alfonso XIII dice que es el mejor equipo mallorquín; al «Baleares» lo coloca a la misma altura del «Mahón».

—Amigo Carlés ¿cree usted beneficiosa la ayuda de un entrenador?

—En cierto modo sí. Para la disciplina creo precisa su intervención. Ahora que nos-

otros lo tuvimos el año pasado... y ya ve usted... la suerte nos fué adversa.

Carlés como todo jugador ha tenido días de gozo y de pesar. Cuenta que la mejor alegría la tuvo al vencer, cuando el campeonato militar, al 64 de Palma (2-1) con el que habían empatado dos veces a uno y a cero goals. Y como jornada triste recuerda el año pasado en que perdieron el campeonato que obtuvo el «Mahón». Ha jugado contra muchos equipos, aunque recuerda como sus mejores actuaciones las obtenidas con el «Badalona», con el «Manresa» y con la «Agrupación de las Cortes», en la que se alinearon Samitier, Piera y Feliu.

—Soy, referente al juego balear, completamente optimista; tanto es así, que tengo por seguro nuestra superioridad sobre todos los equipos de promoción de Barcelona y hasta dignos de figurar en el grupo B.
Y señala resueltos, tanto mallorquines como menorquines, que ponen en evidencia la fundación de sus palabras.

Y el digno presidente de la «Unión» dice:
—¿No le ha dicho Carlés que piensa dejarnos?

—¿Como! ¡Dejarles! ¿Y se tenía usted tan calladito este amigo Carlés?

El «veterano» sonríe. Nos mira y luego como todo el que siente pesar por las cosas irremediables exclama:

—Pues bien, sí, me retiró. Después de esos partidos me alegré del foot-ball. Dejemos el campo libre a esos muchachos que suben; somos ya. ¿como le diré yo? un poco viejos para esos trotes. Hay un refrán que dice: Más vale retirarse a tiempo... ¿Comprende usted?

—Es una lástima su decisión. Carlés ha sido siempre nuestro mejor jugador: moral y materialmente.

Es acertada la observación del presidente. Hay un rato de silencio y en este rato cuántas cosas se nos ocurren a todos! En el rostro de Carlés se le nota la huella de una futura añoranza. Rompemos el silencio.

—Señor... Presidente, si no quiere oír su propia sentencia... ahueque.

—¿Como!
—Que le voy a preguntar a Carlés cómo se han portado con él los directivos.

Reímos.
El presidente ha salido. Y Carlés dice:

—¿Qué puedo decirle acerca de ellos? Se han portado siempre como verdaderos padres y sentiré eternamente gratitud y cariño. No he sentido nunca envidia y no creo tampoco que nadie la haya sentido de mí. ¿Quién va a envidiar a un pobre veterano?

Hablamos luego de la deplorable separación.

FOLLETON N.º 23

LA EDUCACION SEXUAL

CUARTA CONFERENCIA DE LA SERIE DADA EN EL ATENEO POR DON PEDRO BALLESTER

ce voluptuoso en el agente activo y en el pasivo.

El Satiricón de Petronio recomendó ya la flagelación como remedio contra la impotencia. Es peligroso azotar a los niños, porque puede despertar en ellos prematuramente el Instinto, y por causal afinidad desarrollarles la perversión sexual de la flagelomanía. Terrible es el sadismo, por sus resultados, cuando se presenta en un maestro de escuela, de lo cual, según Bloch, se dan repetidos casos.

Otras formas, relacionadas más o menos con la flagelación, consisten en maniatar a la víctima para que no pueda defenderse; untar el cuerpo de aceite y enjabonarlo; chupar la sangre de las heridas (vampirismo), y llegar, en el paroxismo de la perversión, al asesinato lúbrico.

Son también con frecuencia formas sádicas el rociar con virriolo vestidos de determinados colores, aficionarse al incendio y cometer paterias en los grandes almacenes (cleptománia sexual).

Y como última forma del sadismo simbólico, además del lenguaje soez que se usa en los lupanares, puede considerarse la blasfemia por motivos sexuales, o sea el «satanism», que durante la Edad Media tuvo tanta preponderancia y hasta su culto especial en la «misa negra» o de Satanás, toda vía en uso en algunos sitios de París. «Satanisme, Satanisme et Gnose, Fabre des Es-saris.—«Les Déraqués de Paris», R. Schwabe.

La algolagnia pasiva o masoquismo—ansia de sufrir dolores y humillaciones de todo género para lograr la excitación sexual—está actualmente mucho más extendida que su contrario, el sadismo. Es perversión peculiar de hombres los más idealistas, más pulcros, más obligados por sus cargos y dignidades, en la Sociedad a mantenerse constantemente dentro de los convencionalismos más refinados; como si la naturaleza necesitase descender de cuando en cuando a las profundidades de la brutal lujuria y de la autohumillación y denegación propia por la entrega a un ser sin valor alguno. Este rasgo, tendencia al encanallamiento, propio de la más vil meretriz, es uno de los fenómenos más notables de la psiquis del hombre moderno civilizado y constituye la maldición del progreso. Esos hombres—si a mano viene, altos funcionarios de Estado, jueces, jurisperitos, llamados en primer término a la severidad contra el vicio—llegan ante una sucia ramera, sacerdotisa de la «Venus flagellatrix», a las renunciaciones más inconcebibles de la dignidad humana. Y esos hombres no son. Tipos enfermizos, entecos o afeminados, sino que suelen distinguirse por sanos y fuertes, de imponente apariencia y porte distinguido. Recordareis la admirable descripción que hace Emilio Zola de uno de esos tipos en su novela «Nana».

Y vamos al fechicismo, palabra hoy mundial que proviene del portugués «fechico», en italiano «fechiso», en francés. Es la transmisión y limitación del amor a una parte de la per-

sona o a cualquier objeto relacionado con ella. Se convierte el fechicismo en patológicamente anormal cuando el amor es el objeto mismo, sin figuración del conjunto de la persona. Pueden ser fechicos personales: 1.º partes del cuerpo; 2.º funciones corporales y emanaciones; y 3.º objetos relacionados de cualquier modo con el cuerpo. Bine, ha distinguido acertadamente entre el pequeño y gran fechicismo: el pequeño es el que siente el enamorado por los atractivos más salientes de la persona amada; el grande, por el contrario, es la concentración del amor, no en la persona, sino en la parte del cuerpo o en el objeto que constituye el fechico.

Según el propio Bisset y von Schrenck-Nozing, el origen de este último fechicismo puede encontrarse en impresiones senidas durante la niñez y en el desarrollo de la pubertad, las cuales motivaron asociaciones perdurables de carácter sexual. Tales impresiones surgen de los juegos, de la lectura y de la oñanía, solitaria o mutua, adquiriendo las formas de la «figuración forzosa» o alucinación cuando una constitución psicopática, más o menos grave, es terreno abonado para ellas. En esta categoría se hace figurar en primer término a los «cortadores de trenzas».

Las manifestaciones del gran fechicismo son incontables: una de las más frecuentes es la adoración del zapato. Se comprende la del pie femenino por lo del proverbio: «parvus pes, barathrum grande»; pero se llega a apreciar el continente por sí mismo, sin el contenido; y uno se enamora de los delicados zapatitos de baile, otro se extasia ante unas botas de amazona, otro enloquece por unos escaarpines, y no falta quien admire los toscos zuecos; y de la contemplación se pasa a las figuraciones masoquistas, cual la idea de ser pisoteado o que se le ponga el pie sobre la nuca.

Todo puede constituir materia de fechicismo: la «gerontofilia» (amor a la ancianidad); mismos defectos físicos, como la cojera,

la joroba, la parálisis; los alimentos «viápicos»; y hasta las más asquerosas segregaciones del cuerpo humano, cuyo solo enunciado pertenece a la jurisdicción de la «musa letrinal».

La Pædophilia erótica, otro de los fenómenos más tristes y, por desgracia, muy frecuente, es el prematuro comercio sexual de los niños, ya por deshonestidad de los adultos, o ya por precocidad de los mismos niños.

El «sunamitismo», antiquísima superstición de que el ayuntamiento carnal con niñas impubescentes prolonga la vida, rejuveneciendo a los viejos las emanaciones de sus cuerpos, fué causa y sigue siéndolo de este género de perversiones. Las personas que dan mayor contingencia a estos crímenes son los que viven en continuo contacto con la niñez: criados, institutrices, maestros, directores de asilos de huérfanos. Son muy de temer la imbecilidad senil, la embriaguez y el vagabundaje.

La «zoofilia» es la inclinación sexual a los animales sin acciones directas sexuales. En realidad, es una especie de fechicismo. Pero la sodomía o bestialidad significa ya el comercio erótico con los animales mismos.

La «necrofilia» se comete con cadáveres, profanándolos, y el «pigmalionismo» es la aberración sexual con las estatuas.

El «exhibicionismo» se manifiesta por el impulso irresistible de realizar en público actos deshonestos, siendo una derivación de los «exhibicionistas» denominados «frotteurs», individuos que aprovechan toda aglomeración de público para dar satisfacción a sus malos hábitos.
Y cierra Bloch el horrible nomenclator con las figuraciones sexuales y visiones fantásticas que provocan el opio, el haschisch y el éter en los antros pavorosos donde se goza de placeres exóticos, enervantes del cuerpo y del espíritu.

De Eulenburg son las siguientes palabras que Bloch ha adoptado por texto: 1.º «que en ningún otro terreno se pueden encontrar

juntos y tan afines tanta sublimidad y tanta bajeza, tanto sobrehumano y tanto indigno del hombre, como en la vida sexual, puesto que en su fondo crecen y se desarrollan las raíces más finas, delicadas y profundas de nuestra existencia física y moral; y 2.º «que el hombre, si no fuera por haberse conquistado en la lucha contra la Naturaleza y contra sí mismo una incomensurable cultura, podría descender hasta un nivel mucho más bajo que el del mundo de los animales».

Precaución en pro de los sanos, utilizando en esta obra del más útil altruismo los medios de educación, vigilancia, higiene, que la ciencia preconiza.

¡Piedad para los cãrdos! como pedía en su conferencia el Médico militar don Juan Peláez López. Puede asegurarse—y es un timbre de gloria para la ciencia psiquiátrica—que precisamente los que cometen estos actos y crímenes resultan, en la mayoría de los casos, individuos enfermos o irresponsables, a quienes la sabia intervención del médico corregiría y contendría mucho más que la cárcel. Con profética visión ha dicho Magnus Hirschfeld: «En el porvenir serán los médicos los jueces de estos delictos.»

Los vapores correos

Ayer tarde había expuesto en la pizarra de esta Delegación de la Trasmediterránea, el siguiente telegrama:

«Barcelona 26 a las 14. Hoy sale vapor «Delphin» para Alcudia y Mahón debiendo salir de esa el miércoles servicio especial stop vapor «Mahón» queda en esta para cumplimentar el servicio de Ibiza.—Mediterránea.»

Queda pues comprendido que el «Delphin», llegará a este puerto entre doce y trece de esta tarde, según costumbre, y saldrá mañana a las nueve para Alcudia y Barcelona, para regresar el viernes en viaje directo.

Así queda suprimido definitivamente un viaje directo de ida y vuelta a causa del temporal de estos días.

—El vapor «Ciudadela», después del viaje de Alcudia a Ciudadela, saldrá para Palma, siendo probable efectúe mañana esta salida.

—Ha salido para Barcelona con lastre el pailebot «Armando Oliver».

El tiempo

Parece iniciarse el buen tiempo habiendo amanecido el firmamento completamente despejado.

Luce el sol y el mar se halla absolutamente tranquilo.

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA
Bolsa de 26 Abril de 1926

Table with financial data including Francos cheque, Libras, Dollars, Liras, Interior serie A, Oblig. Te. 4 años Ene rena, 1929, Amort. 5 por 100 serie A 1920, Exterior serie A, Oblig. Barcelona de Electricidad, Id. F. C. Catalanes 6 p. o., Id. Cp. Gral. Tranvías 5 p. o., Traslántica 6 p. o. hipoteca, Id. F. C. Norte Prioridad 3 por 100, Id. Sdad. Gral. Aguas Barce, lona 6 por 100, Id. Cáceres Variable, Amortizable 5 por 100 Serie A 1917, Amortizable 5 por 100 Serie B 1917.

Los pozos mortíferos!

Tanto en el campo como en el borde del mar el agua que debemos consumir no presenta siempre todas las garantías deseables de pureza. Es así como las más graves enfermedades epidémicas, como:

Fiebre tifoidea, Disenteria,

pueden ser transmitidas por las aguas contaminadas. No es suficiente hacer hervir el agua, es indispensable darle las virtudes terapéuticas que la simple ebullición es impotente para procurarle. Las personas que en todas las comidas, hacen un uso constante y regular del agua purificada y mineralizada por los

LITHINÉS del D. GUSTIN

tienen todas las probabilidades de resultar indemnes de las más graves enfermedades epidémicas. Además, estas personas escapan a la obstrucción gástrica, a la diarrea, a la congestión del hígado y riñones, gracias a un lavaje que operan en la sangre los Lithinés del Dr. Gustin. No es necesario sino hacer disolver por sí mismo un paquete de Lithinés del Dr. Gustin en un litro de agua pura o hervida para obtener instantáneamente un agua mineral deliciosa y aun pura, ligeramente gaseosa, que puede mezclarse a todas las bebidas, especialmente al vino, al cual da un sabor exquisito.

Los Lithinés del Doctor Gustin se encuentran en todas las farmacias del mundo entero. Las personas que no los hallasen en las localidades donde residen, pueden pedirlos al Depositario único para España

Establecimientos DALMAU OLIVERES, S. A. Paseo de la Industria, 14 Barcelona



¡Atención!

Es de la mayor importancia para la salud, rechazar las groseras e ineficaces imitaciones, que muchas veces son ofrecidas a una demanda de Lithinés del Dr. Gustin. Para estar seguro de no ser engañado, debe exigirse sobre la caja de hojalata y sobre cada uno de los 12 paquetes que contiene, el nombre entero del Dr. Gustin, el cual garantiza la autenticidad, así como el valor terapéutico del producto.

—Yo opino que no debió llegarse a este extremo. La separación ha traído como consecuencia la pérdida del interés y de la emoción en los encuentros. Los dos bandos van perdiendo dinero, puesto que no pueden concebir encuentros amistosos. ¡Con qué placer vería otra vez la unión del «Foot-ball» balear! Así no se puede continuar.

El jugador «unionista» nos ofrece la selección menorquina en esta forma, prescindiendo por completo de bandos separados: Javier, (U. S.) Borrás, (U. S.) Bagar, (Mahón) Mascaró, (U. S.) Rin, (Ciudadela) Busuñil, (U. S.) Morro, (U. S.) Blanco, (Mahón) Puiggrós, (Mahón) M. Sintés, (U. S.) y Canet, (Zamora).

Y luego, señala como jugador más científico a Mascaró y a M. Sintés como el más energético, ambos de la «U. Sportiva». De los nuestros señala como mejor a Miguel Llauder.

De profesionalismo le diré que lo considero perjudicial. Sin embargo opino que a los jugadores se les ha de gratificar con algo ya que son ellos los que más sufren en el juego y que más provecho dan a su Sociedad.

Antes del encuentro en Palma, Carlés opinaba que de no vencer, no vencerían nunca. Tenía fe en el triunfo, aunque no se le escapaba la valía del «Alfonso».

Por la tarde nos dijo que no estaba satisfecho del resultado, y que de no haber sufrido en un pié otro habría sido el «score». Y manifestó la confianza de que en Mahón vencerían conquistando el campeonato.

Nos despedimos con un apretón de manos cordial y efusivo, dando por cumplido el difícil trabajo de «interuiuar», con la seguridad de que tanto Mallorca como Menorca agradecerán la atención tenida para con Carlés, indiscutiblemente señalado como uno de los más firmes puntales del «Foot-ball» balear.

Y nosotros terminada la tarea respiramos larga y profundamente.

JOAQUIN M. DOMENECH.

Ayuntamiento de Alayor

Comisión Municipal Permanente
Sesión semanal celebrada el día 8 de marzo de 1926

Presidió el señor Alcalde don Lorenzo Pons, asistiendo el Teniente primero señor de Salort y el sustituto don Pedro Sintés.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.

Quedar enterado de un oficio de la Junta Insular de Abastos fijando el precio de harina para pan familiar a 58.00 pesetas el quintal métrico y en su vista tasar el pan de esta clase a 1.50 pesetas la pieza de 2 kilos, a 0.68 la de 1 kilo y a 0.55 la de medio kilo.

Quedar enterado de los productos obtenidos durante el mes de febrero próximo pasado por los conceptos siguientes:

Table with 2 columns: Description and Ptas. Total: 1.460.58

Ingresar en la Caja Municipal por el concepto de Eventuales e Imprevistos, la suma de doscientas ochenta y una pesetas sesenta centimos procedentes de varias cantidades hechas efectivas en Depositaria por conceptos que no tienen consignación especial en el Presupuesto.

Nombrar a los mozos Juan Morlá, Meliá y Bernardo Villalonga Pons, números 19 y 55, del alistamiento del presente Reemplazo, para declarar como resigos en los expedientes de prórroga de 1.ª clase que se tramitan en este Ayuntamiento.

Autorizar para hacer obras a los vecinos: Doña Magdalena Moll Cánovas, adicionar la fachada y modificar aberturas de la casa número 8 de la calle del Médico Pons.

Don Juan Mercadal Jover, poner una canal en el frontis de la casa número 89 de la calle de las Parras.

Aprobar y publicar en el Boletín Oficial de la Provincia el extracto de acuerdos tomados durante el mes de febrero próximo pasado.

Y se levantó la sesión.

Ayuntamiento de Mahón

Amortización de Obligaciones

En el sorteo celebrado ante la Comisión Municipal Permanente en la sesión del día 21 del actual, resultaron amortizadas las obligaciones números 51, 52 y 55 de la serie A, valor nominal de cada una 100 pesetas, y las números 42, 155 y 156 de la Serie B, valor nominal de cada una 500 pesetas, que suman en junto 1.800 pesetas, del Empréstito de este Ayuntamiento de 100.000 pesetas, al 5 por 100 anual, emitido para establecer la Estación de Agricultura General.

que se hace público para que los tenedores de obligaciones puedan proceder al cobro de las mismas.

El día 26 de abril de 1926.—El Alcalde, Antonio Vique.

Crónica local y general

Pésame
Al cerrar esta sección nos enteramos de que ha fallecido a la edad avanzada de ochenta años el probo ciudadano, que fué experto industrial, don Jaime Colom Riudavert, estimado amigo nuestro, conseqüente republicano, excoñejal de este Ayuntamiento, persona digna y apreciada por cuantos le trataron. Descanse en paz y vaya a su familia la expresión sincera de nuestra condolencia.

SALON VICTORIA PRESENTA A MARIA JACOBINI EN LA LUJOSA PRODUCCION ORIENTE

Quiéren saborear un riquísimo Anís Dulce? PIDAN ANIS BELTRAN VENTA: Principales colmados y Perfumería Astra.

Por la facilidad de la circulación... La verja giratoria que limita el espacio que en la vía pública ocupa el Casino La Unión ha sido pintado de rojo y además se tiene el buen cuidado de mantenerla adosada al frontispicio gran parte del día. El obstáculo que obliga a cambiar de dirección para no tropezar se hace muy visible de este modo y muchas veces se suprime.

Hechas estas observaciones por el remitente de un suelto publicado, que hace pocos días insertamos, nos ruega el comunicante manifestemos que aún cuando ya esperaba este proceder de la reconocida amabilidad de la Junta Directiva de La Unión, dignamente representada por el señor Presidente, no por esto deja de estimarlo, agradecerlo y hacerlo constar públicamente, ya que así formuló el ruego tan galantemente atendido.

CINE GONSEY Martes a las 6 y media: POPULAR MODA A las nueve y media: POPULAR EXTRA TENNYNS con ALONSO y FLAQUER LAS VICTIMAS DE LA MALEDICENCIA

C O K Clase superior FABRICA DE GAS

El temporal en Ciudadela

El diario ciudadelano «El Iris» publica el siguiente suelto, referente al temporal de viento y lluvia de los pasados días: «Hemos tenido tres días de invierno, con lluvias abundantes, fuerte viento y frío. Las lluvias caídas habrán sido muy beneficiosas y representan muchos miles de pesetas para la agricultura isleña; el viento ha sido intenso y perjudicial, causando importantes daños a los viñedos y árboles frutales.

El viento ha roto y arrancado muchos árboles en el campo y en la ciudad y derrumbó unas paredes en la nueva fábrica de calzado que se levanta «dalt es penyals», no ocasionando, por ventura, desgracias personales. Durante estos tres días hemos estado incomunicados con la península y las barcas pescadoras y parejas del bou no han abandonado el puerto».

VEA USTED A MARIA JACOBINI EN SU ULTIMO TRIUNFO ORIENTE

Sobre limpieza pública
Cuando llueve torrencialmente como estos días anteriores las aguas que corren hacia las alcantarillas arrastran arenas y detritus que se acumulan sobre las rejillas que hay en las cloacas, donde queda luego un amontonamiento de fango y basuras. Conviene retirarlo cuanto antes. También es de conveniencia hacer en todo momento efectiva la prohibición de vaciar en la calle los cubos que contienen aguas sucias por haber fregado con ellas los pisos o los enseres de las casas.

¿Cuál es el licor más delicioso? EL LICOR DORA BELTRAN VENTA: Principales colmados y Perfumería Astra.

De correos

Del Jefe de esta oficina postal hemos recibido una extensa hoja editada por el Director General de Comunicaciones y titulada «Tarifa, Acondicionamiento y vías de transmisión de la correspondencia internacional». Nos complacemos en acusar recibo y agradecer la deferencia.

¿Cuál es el Anís de las Damas? EL ANISETIE BURDEOS BELTRAN VENTA: Principales colmados y Perfumería Astra.

Nota comercial
Exportación.—En el vapor «Balear», que salió el viernes último para Palma, Ibiza y Valencia, fueron embarcadas 104 cajas con queso, 24 reses vacunas, 75 lanares y 3 de cerda.

C O K Clase superior FABRICA DE GAS

Al buen film

En el Teatro Principal se estrenará el jueves una cinta de primer cartel y de gran arte y magnificencia. Es protagonista la bella cuanto renombrada Gloria Swanson. La parte más interesante del argumento se desarrolla en medio de la alta sociedad de Nueva York, de modo que ofrece preciosas exhibiciones, fiestas del gran mundo, boato y esplendor, lujo y riquezas. Título del film: «El caballero sin tacha».

Hoy en sesión popular a precios reducidos se dará en el Teatro Principal la última proyección de la emocionante película «El Grumete del velero».

¿Quiéren paladear un exquisito digestivo? PIDAN ESTOMACAL BELTRAN VENTA: Principales colmados y Perfumería Astra.

La Fiesta del Trabajo
El gobierno ha prohibido las manifestaciones públicas que acostumbraban celebrar los trabajadores asociados el primero de mayo y sólo autorizará las reuniones que se celebren en los domicilios sociales, con sujeción a las disposiciones vigentes.

Crédito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA 26 DE ABRIL
Table with financial data including Amortizable 5 por 1.ª A 192, Interior, Amortizable 5 por p.ª A 1917, Exterior, Obl. Norte Prioridad Barcelona, Alicante 3. ipotep 1.ª hca, Id. Traslánticas p.6.1, Id. Hip. 1.ª 1922, Id. Andaluces 2.ª serie fijo, Francos cheque París, Liras Roma, Dollars Nueva York, Libras cheque Londres.

BOLSA DE MADRID DE 26 ABRIL 1926
Table with financial data including Obligaciones Tesoro 5 p.ª A, Id. id. id. B., Cédulas B. Hip. España 4 p.ª, Id. id. id. 5 p.ª, Id. id. id. 6 p.ª.

COTIZACIONES DE LA PLATA

Facilitada por la casa Marret Bonnin Figueró y C.ª de Barcelona
Table with financial data including Plata Fina barra, Id. 950 m. m., Id. 935 id., Id. 916 id., Id. 900 id., Id. 800 id., Id. 553/500 id 535, Nitrato de Plata puro 535, Cloruro de oro puro 535.

Venta y compra de oro en retazos y rieles. Venta y compra de bolas y galerías, precios según ley y número. Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruro. Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, número 7. Barcelona del 19 de Abril 1926.

Aprendiz barbero

Se necesita en la peluquería de Antonio Hernández, Hannover, 9

SALON VICTORIA

INAUGURACION DE LAS VELADAS DE GRAN MODA
Noche a las 9 y tres cuartos con SEXTETO
Formidable estreno de la obra maestra de la pantalla

ORIENTE

Es la última y más bella producción interpretada por **MARIA JACOBINI y HARRY LIEDTKE**
ORIENTE. Cuyo desarrollo empieza en PARIS, para terminar en el misterioso país de los ensueños, mostrándonos sus pirámides y desiertos infinitos.
FASTUOSA PRESENTACION EMOCIONANTES ESCENAS
Nota: Apesar de que esta película consta de dos jornadas se proyectará TODA ENTERA y a beneficio del público NO se aumentarán los precios.

CASINO DEL CONSEY

MARTES día 27. DOS GRANDES SESIONES! A las 6 y media. Popular de moda.
Noche a las 9 y media. GRAN POPULAR EXTRAORDINARIA!!!
Se proyectará por última vez la grandiosa producción del «CIEC» en cinco partes

Las víctimas de la maledicencia

ENTRADA Y ASIENTO 0'30

AVISO: En la sesión de la tarde se proyectará en último lugar el popular NOTICARIO FOX 55 con el fin de que los aficionados al Tenny's vean a los Ases Alonso y Flaquer.
Próximo sábado. A las 9 y media: EL MAS RESONANTE TRIUNFO DE ESTE AÑO!
«Colección de Obras Maestras» del «CIEC». Autor: ERIC ALLATINI. Puestas en escena e interpretada por JACQUES CATELAIN (El Príncipe Encantador). Impresionada en Segovia y Toledo. ¡Triunfo completo del arte español!

LIBROS NUEVOS

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa, Calle Nueva

- | | P.TAS. |
|---|--------|
| F. OSSENDOWSKI — «De Presidente a la cárcel» | 5'00 |
| CABALLERO AUDAZ. — «El dolor de las caricias» (Novela) | 5'00 |
| EMILIO CARRERE. — «La Amazora» (Novela) | 4'00 |
| MARCEL PREVOST. — «Carlos y Francisca Casada» | 3'00 |
| COLETTE IVER. — «En el jardín del feminismo» | 3'00 |
| AMADOR R. GUERRA. — «La recepción de la T. S. H. a larga distancia» | 3'50 |
| MURGER. — «El sobrino del cura» | 1'50 |
| MARTINEZ RIESTRA. — «El poder de una carta» | 2'50 |

OBRA NUEVA

H. G. WELLS

Breve Historia del Mundo

Precio 10 pesetas rústica.

12 pesetas encuadernada

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE CINE

HOY MARTES DIA 27 DE ABRIL DE 1926

Única sesión popular Entrada única 0'30

Noche a las nueve y media con piano

Última proyección de uno de los mayores éxitos

El Grumete del velero

por los tan celebrados artistas DOROTY DALTON y RODOLFO VALENTINO
Completará el programa la revista amena EVA número 3 con las nuevas aventuras del gato Periquito y la cómica en 2 partes «El Ferroviario» por BEN-TURPIN (El bizco).

PROXIMAMENTE: Los diez Mandamientos

Prevenega o cure

la Tos, Bronquitis, Bronco-pneumonias, Gripe, Asma, Coqueluche y Tuberculosis

usando el Bertol, preparado según fórmula del Dr. Weissenburg, profesor de la Facultad de Medicina de Viena.

Obra más rápidamente y mejor que otros preparados.

Depositario: LUIS ADRIAN, (Ciudadela).
VENTA: EN TODAS LAS FARMACIAS

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 26 a las 25'50.

Un vapor en peligro

Temporal y marejada

Dificultades en la navegación
Barcelona.—A consecuencia del temporal reina todavía gran marejada.
El vapor «Mallorca» ha llegado con cuatro horas de retraso.
Han suspendido la salida los vapores que debían abandonar este puerto.

Un radiograma alarmante
La estación del vapor «Mahón» recogió un radiograma muy alarmante.
Había sido expedido desde el vapor «Manuel Espaliu» en demanda de auxilio por haberse producido averías en la máquina.

A prestar auxilio
En auxilio del vapor «Manuel Espaliu» salieron del puerto de Barcelona el «Jorge Juan» y el «Florinda» y no lograron encontrarlo en la ruta de Valencia, donde se suponía estaba.

Por la tarde salió también en busca del vapor averiado el «Mahón».
A su bordo iba el Capitán Inspector de La Trasmediterránea.
Además se han elevado en exploración un dirigible y un aeroplano.

Últimas impresiones
Nada se sabe del paradero del vapor «Manuel Espaliu». Se tiene la impresión de que perdió el gobierno.
Su estación radiográfica no contesta a las llamadas que se le dirigen.
Hacia un mes que la compañía lo había adquirido para dedicarlo al tráfico desde Barcelona hasta Alicante.

Crónica Nacional

FOOT-BALL

Partidos amistosos
Resultados de algunos partidos amistosos jugados el domingo en la península:
Badalona tres; Gracia uno.
Marinenc y Tarrasa empatados a cuatro.
Los equipos reserva del Europa y Español empataron a cero.
Zaragoza uno; Racing de Santander tres.
Osasuna tres; Asillero cuatro.
Montañeses uno; Gimnástica de Torrelavega tres.
Sama uno; Athletic de Bilbao tres.
Gimnástica cero; Arenas siete.
Baracaldo, del grupo de promoción, ocho; Durango uno.
El Iluro de Metaró y el Manresa empataron a tres goals.
Valencia siete; Athletic uno.
Gimnástico valenciano dos; España cero.
Levante dos; Sueca cero.
Juventud de Lérida cero; Cataluña uno.
Vilafranca dos; Tarragona cero.
Numancia uno; Suiza cero.

Del mundo oficial

Lóriga y Gallarza

La estancia en Bangkok de los aviadores españoles capitanes Lóriga y Gallarza les ha resultado deliciosa.
Especialmente les sorprendió la riqueza que hay en la colonia francesa de Cochinchina.
Los señores Lóriga y Gallarza esperaban llegar hoy a Hanoi.

Al habla con el moro

Ulxda.—Se han reanudado las negociaciones de paz entre Francia y España de una parte y los moros de otra.
Se guarda reserva respecto a estas conferencias.

Un banquete a Steeg

Madrid.—Ha sido obsequiado con un banquete de honor en el palacio de Buenavista

Los conflictos sociales en Inglaterra

Los Soviets quieren impedir por todos los medios un arreglo pacífico entre patronos y mineros ingleses

Fracasan las negociaciones entre el sindicato de mecánicos y la Federación Patronal

Riga.—La Oficina ejecutiva de la Unión Internacional Sovietista ha celebrado en Moscú una reunión extraordinaria para acordar la manera de ayudar a los mineros británicos, conviniéndose en hacer todo lo posible para impedir un arreglo pacífico, y para ello complicarán en el asunto a los obreros de transportes, especialmente a los ferroviarios. La idea de Moscú es promover una huelga general.

En el manifiesto para el 1 de mayo se hace un llamamiento a los obreros de todo el mundo para que ayuden con todas sus fuerzas a los mineros, metalúrgicos y otros proletarios ingleses.

Londres.—Las negociaciones que se seguían entre el Sindicato de mecánicos y la Federación patronal acerca del aumento de salarios han fracasado.

Se dice que el Sindicato estudia la celebración de un referéndum en el distrito de Londres para declarar la huelga. Por su parte, la Federación patronal ha hecho saber que si los obreros van a la huelga los patronos declararán el locau.

Londres.—El señor Cook, secretario general de la Federación nacional de mineros, ha comunicado a la Prensa el texto de una carta del secretario general de la Federación Internacional de Transportes, anunciando

el residente General de Francia en Marruecos señor Steeg.

Asistieron a la comida que tuvo carácter oficial al general Jordana, Director General de Colonias y Protectorado, y otros altos funcionarios del negociado de Marruecos.

Personales

Madrid.—El señor Steeg ha celebrado una larga conferencia con el Rey.
Por la noche salió para Algeciras.
Barcelona.—El señor Cambó ha suspendido su viaje a Ginebra para visitar la Sociedad de Naciones, por estar enferma su madre.

Ex-concejal procesado

En la audiencia se ha confirmado el auto de procesamiento del ex-concejal jurado señor Marimón.

Por los aviadores ingleses

La sociedad Centro de Hijos de Madrid organizó ayer una manifestación de homenaje a los aviadores ingleses.

que el Consejo general de dicha Federación ha acordado por unanimidad prestar toda la ayuda posible a los mineros ingleses en caso de huelga general en las minas.

Londres.—Una manifestación formada por veinte mil mujeres que integran innumerables comisiones llegadas de todos los puntos del país, ha recorrido esta mañana las principales vías de la capital en señal de protesta contra las huelgas y locaus.

Moscú.—La Oficina ejecutiva internacional de los Sindicatos rojos ha dirigido a la Internacional de Amsterdam un llamamiento, proponiendo organizar un socorro común a favor de los mineros ingleses.

Regimiento Infantería de Mahón 63

Depósito de víveres

Necesitando adquirir el Regimiento los artículos detallados en el presente anuncio se hace saber a fin de que se puedan presentar proposiciones en el Despacho del Comandante Mayor del mismo (San Roque 18) teniendo entendido que la adjudicación se hará el día 30 y que el suministro comprenderá el próximo mes de mayo.

ARTICULOS

- Patatas.
- Verduras.
- Judías tiernas.
- Habas tiernas.
- Frutas.

Mahón 25 abril de 1926.—El Comandante Mayor, Alonso—Rubricado.

C O K
Servicio a domicilio
FABRICA DE GAS

UNA RAZON

«Mussolini, el dictador, en pyjama»

Leemos y copiamos, sin poner punto ni coma, ni mucho ni menos comentario alguno, de nuestro querido colega «El Liberal», de Madrid:

«Andrés Revesz, nuestro querido compañero en la Prensa, acaba de dar una prueba de su competencia como especialista en política internacional. Con escrupulosa atención, paso a paso, sigue los acontecimientos mundiales de más envergadura y aporta a ellos el caudal de un estudio minucioso y paciente. Así, el señor Revesz ha dado a la publicidad, sucesivamente, en estos últimos años, libro tras libro, en los que se compendian con la claridad y la sencillez del periodista momentos culminantes de la vida internacional.

En «Mussolini, el dictador, en pyjama», condensa el señor Revesz la teoría fascista, sus hechos y su influjo en la política italiana. Como es natural, al tratar de esto no podía faltar la biografía del creador del fascismo, pues se trata de un sistema, como es sabido, en el que la ideología y el hombre se completan. Sin Mussolini no se concibe el triunfo del fascismo. Y también lo ha sabido ver el autor de este folleto, que nos lo presenta en pyjama, trabajando y en las mil actitudes en que es pródigo su varia y polifacética personalidad. Quienes quieran tener una explicación cabal y sencilla del grande hombre encontrarán en «Mussolini, el dictador, en pyjama», todos los elementos de juicio necesarios. También les servirá de mucho la entrevista que Revesz tuvo con Mussolini, muy extensa y profusa.

Por cierto que respecto a ésta, deseamos reproducir una parte de ella, en la que Mussolini formula un juicio curioso sobre la actitud de «El Liberal» frente al fascismo.

«De repente nos pregunta—dice Revesz: —¿Por qué me ataca constantemente «El Liberal»?»

El marqués de Paulicci, que asiste a la entrevista, contesta sonriendo: —Precisamente por eso, por ser «liberal». —Claro—seguimos nosotros—; creo, sin embargo, que hay una segunda razón. Como «El Liberal» no puede atacar directamente al general Primo de Rivera.

Mussolini nos interrumpe. —...Me ataca a mí. «Capisco». Sólo a título de curiosidad, repetimos, damos esta anécdota, que tiene, después de todo, escasa importancia. Sólo demuestra la rapidez con que el «duce» se asimila lo que, al parecer, no comprende.

SUBASTA

El próximo domingo, día 2 del mes de mayo, y a las 11 de su mañana, tendrá lugar la subasta por pujas a la llana de la casa números 7 y 9 de la calle Cos de Gracia, de esta ciudad, cuyo acto tendrá lugar en el despacho del procurador don Gabriel Orfila, calle del Doctor Orfila, número 14, en donde obran los títulos de propiedad y condiciones de dicha subasta.

Crédito Mercantil de Menorca
Descontamos los cupones vencimiento mayor de la Deuda Amortizable 5 por 100 y de las Obligaciones del Tesoro.
También pagamos otros cupones algunos de ellos libre de comisión.

Mecanógrafo. Con muchos años de práctica, desea colocación.

Informes en esta imprenta.

ALERTA

Por empréstitos y buenas colocaciones de dinero consulte a MIGUEL BAGUR Y GONALONS quien vive en la Plaza de San Francisco número 20.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento mayor de las Deudas Amortizables 5 por 100 y de las Obligaciones del Tesoro. También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

QUITA Y PON

CURIOSIDADES Y PASATIEMPOS

La manía de los letreros

Hubo un tiempo en un pueblecito de cierta provincia un Alcalde atacado de la manía de poner en todas partes letreros significativos. En su casa se leía encima de cada habitación: «Sala en que el señor Alcalde se afeita». «Sala en que come el señor Alcalde». «Alcoba en que el Alcalde, etc., etc.» En la puerta de su casa había un banco y en este la inscripción siguiente: «Banco para sentarse». En un prado de su propiedad, con letra grande y con esta misma ortografía, decía: «Está prohibido a los animales pasar por aquí. Exceto el señor Arcarde y su mujer».

En un pueblecito construyó cierto especulador unos baños y puso la muestra siguiente:

- «Baños de agua corriente, para señoras a dos pesetas».
- Su mujer fué la primera que chilló, porque no le hizo gracia el letrero. A sus ruegos lo cambió el bañero en esta forma:
- «Baños a dos pesetas, para señoras de agua corriente».
- Nuevas reconveniones de la mujer y observaciones de amigos y vecinos obligaron a mudar el rótulo; pero el bañero juró sería la última vez que lo tocaría. Ha aquí tal cual lo dejó:
- «Baños para señoras, a dos pesetas de agua corriente».

Una centenaria se corta el pelo a la moda actual

En la pequeña ciudad de Aux-le-Chateau (Francia), en el departamento del Pas de Calais, se ha registrado un hecho curioso que está siendo muy comentado.
Mlle. Augustine Tauzet, solterona recalcitrante que cuenta 104 años de edad, pués que nació en enero de 1822, es una centenaria de carácter optimista que juega a las cartas, lee el periódico y hace, en una palabra, vida normal.
La ancianita ha tenido la peregrina ocurrencia de cortarse la cabellera con arreglo a la moda actual.
Como alguien le pregunta por qué razón se había cortado el pelo a su edad, la centenaria respondió, no sin cierta ironía, «que nunca es tarde si la dicha es buena».

Tipografía Mahonesa—Mahón.

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. — Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, tintas, etcétera

OBRA NUEVA

Enciclopedia Sopena

Nuevo Diccionario Ilustrado de la Lengua Española

Por cada cien dudas que le resuelva la mejor Enciclopedia, la nuestra le resolverá noventa y nueve por lo menos, y aun a veces le suministrará algún dato que aquélla no podrá facilitarle. En cambio tendrá usted la ventaja de que, en vez de desembolsar 1.500 ó 2.000 pesetas, gastará usted una pequeña cantidad, y aun tendrá grandes facilidades de pago.

UN DATO INTERESANTE: Los dos volúmenes de nuestra Enciclopedia forman un total de 3.000 páginas de a tres columnas, compuestas con caracteres del cuerpo 5. Si esta EDICION CON PRIMIDA se hubiera compuesto con tipos del 8 ó del 9, a dos columnas, la obra tendría por lo menos cinco volúmenes. De modo, que por 80 pesetas tiene usted una obra cuyos dos tomos equivalen a cinco volúmenes.

Este Diccionario Enciclopédico consta de unos 200.000 artículos, de los cuales 120.000 pertenecen al léxico y el resto son nombres propios. Todos juntos comprenden en sus varias acepciones cerca de un millón de significaciones diversas, entre las cuales se cuentan más de 30.000 americanismos, 100.000 nombres geográficos y 50.000 biografías, igualmente, y aun superando en esto, a otras enciclopedias más extensas.

Contiene más de 8.000.000 de palabras (unos 40.000.000 de letras) y está ilustrado con 20.000 grabados en negro, 87 mapas en negro y en color, y 39 hermosas cromotipias. Está esmeradamente impreso, y los dos volúmenes de que consta llevan una rica y sólida encuadernación en piel, estilo Renacimiento español.

El valor y autenticidad de su texto, la riqueza y arte de su ilustración, la elegancia de su encuadernación, la comodidad de su manejo y la limitación de su precio, hacen que esta obra sea el Diccionario ideal, por ser el más moderno, útil y barato de los Diccionarios enciclopédicos españoles publicados hasta la fecha.

CONDICIONES DE VENTA: Al contado . . . 80 ptas.
A plazos . . . 90

(10 pesetas al contado y 80 en 8 mensualidades)

Dirigirse, en esta ciudad, a la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

La Granja Barcino SANTA ROGELIA

OBRA NUEVA

ARWANDO PALACIO VALDES

(De la Leyenda de Oro)

Precio: Cinco pesetas.

Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa calle Nueva.

La Novela Semanal Cinematográfica y sus publicaciones

A los coleccionistas y lectores predilectos se anuncia que acaba de recibirse en la «Tipografía Mahonesa» un extenso surtido de números atrasados que se venden al precio corriente.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva

Ha abierto la temporada de venta. Cultivamos doce razas distintas de aves, dos de conejos, todo debidamente seleccionado. HUEVOS PARA INCUBAR, POLLITOS DE TODAS EDADES, GALLOS, GALLINAS, PAVOS, GAZAPOS, CONEJOS, ETC., y además tenemos la representación en las Baleares, de la importante Granja EL PILAR DE IBI y del gran Criadero LES HAYES del Conde D'Aubigny AUTRÉCHE (INDRETE-LOIRE).

Precios y condiciones los recibirá gratis por correo quien lo pida a Granja Barcino. Consell.-(Mallorca)

4efm

TARIFA DE ANUNCIOS

DE

La Voz de Menorca

Anuncios publicados en segunda o tercera página

Ancho de una columna

De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 1 a 5 inserciones	5'00 pts.
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	5'00 »
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	0'50 »
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 y de 1 a 3 inserciones	5'00 »
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	8'00 »
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	1'00 »
Más de 10 líneas a 0'15 la línea por inserción	

Entrefiletos y entresuellos

A 0'25 pesetas la línea por inserción.

Remitidos y comunicados

A 0'15 la línea por inserción.

Ancho de dos columnas

Hasta seis centímetros:	
De 1 a 5 inserciones	7'50 pts.
De 4 a 6 inserciones	13'50 »
De 7 a 10 inserciones	20'00 »
Más de 10 inserciones a 1'75 ptas. inserción.	

Hasta diez centímetros: Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Hasta catorce centímetros: Doble precio que para los seis centímetros.

Los anuncios y esquelas mortuorias publicados en primera página, pagarán doble precio que los señalados para la segunda o tercera. Los anuncios publicados en cuarta página pagarán la mitad de precio señalado para los de segunda o tercera.

OBSERVACIONES.—1.ª La elección de sitio en cualquiera de las páginas implica un treinta por ciento sobre los precios señalados.—2.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.—3.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado, los días y página en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.—4.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un 25 por 400 de descuento sobre los precios de esta tarifa, menos en las esquelas mortuorias.

Todos los anuncios sufren un aumento de 10 céntimos por cada inserción para pago del timbre

pervivencia)	5'00
OSLY.—«El conocimiento supranormal»	7'50
FRONDONI LACOMBE.—«Maravillosos fenómenos del más allá». (Con 48 láminas y figuras).	7'00
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
PARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y ATHIEU.—«La Obesidad»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
JANET.—«Medicina psicológica»	5'00
ROSENTHAL.—«Hagamos fortuna»	4'00
BRANTOME.—«Vida de las damas galantes»	5'00
RABELAIS.—«Gargantúa y Pantagruel»	5'00
HEPTAMERON.—«Cuentos de la Reina de Navarra»	5'00
HERNAIZ.—«Lo bueno y lo malo que se ha dicho del Amor, de las Mujeres y del Matrimonio»	5'00
PREVOST.—«Su querida y yo». (Novela)	5'00
WELLS.—«El Nuevo Maquiavelo» (Novela)	6'00

SASSONE.—«Hidalgo Hermandades y Compañía» (Comedia)

3'00

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. I. Antes de la muerte»	6'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. II. Alrededor de la muerte»	6'00
MARQUES DE STA. CARA.—«Un tanteo en el misterio»	5'00
FLAMMARION.—«Las casas de duendes»	7'00
CHEVREUIL.—«No morimos» (Pruebas científicas de la su-	

Libros de la Editorial Atlántida

Que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

F. y A. GRACIANI.—«El maleficio del tapete verde» (N.º 1) (Vela)	5'00
MARCELINO DOMÍNGO.—«¿Qué es España?»	4'00
GARCIA ALVAREZ Y FERNANDO LUQUE.—«Calixta la Prestamista o el niño de Buenavista» (Sainete madrileño)	1'00
JOSE MARÍA GRANADA.—«El niño de oro» y «Te portas como un rey» (Teatro)	3'00
BENI LURE Y TUERO.—«Sátiras y diatribas» (Crítica)	4'00